

E Content for the student of Patliputra University.

Subject - Political Science

B.A (Hons.) Part II Paper III

Topic - Governor

Dr. Umesh Chandrashekhar,  
Associate Prof. Political Science  
R.R.S. College, Muzaffarpur

भारतीय संविधान की धारा 154 के अनुसार  
राज्य की समस्त कार्यपालिका अधिकारों राज्यपाल में निहित होगी  
और वह इसका प्रयोग अपने या अपने अधीनस्थ अधिकारियों  
के द्वारा करेगा। भारतीय संविधान में केन्द्रीय-मुखी संघात्मक  
प्रणाली (Centre oriented federal system) का प्रभाव  
राज्यपाल पद की प्रकृति पर पड़ा है। यहाँ अमेरिका की तरह  
निर्वाचित राज्यपाल का प्रावधान नहीं किया गया है, बल्कि  
राष्ट्रपति द्वारा नियुक्त के द्वारा या राज्यपाल <sup>पद</sup> प्रदान किया  
जाता है। भारतीय राज्यों के राज्यपाल राज्य के प्रधान लेखाधिक  
केन्द्र सरकार के ~~अधीनस्थ~~ प्रतिनिधि (Centre  
Representative) की श्रृंखला में देखे जाते हैं। यही कारण है  
कि भारतीय संविधान निर्माताओं ने राज्यपाल के लिए कंगडा  
के मोडल को अपनाया। भारतीय राज्यपाल केन्द्र तथा राज्य के  
बीच की कड़ी का कार्य करता है।

निर्वाचित राज्यपाल संसदीय पद्धति  
के विरुद्ध होता क्योंकि राज्यपाल को कार्यपालिका के आलंकारिक  
पद का प्रतिनिधित्व करना होता है। साथ ही राज्य में गुणवत्ता  
से उतरी समतुल्यता हो जाती, जो कई संकटों का कारण हो  
सकता था। सबसे महत्वपूर्ण बात यह थी कि भारतीय संघात्मक  
दोनों में केन्द्र को विशेषाधिकार है - राज्यों पर नियंत्रण (नियंत्रण)।  
इसके नियुक्त राज्यपाल भारतीय संवैधानिक प्रावधान के लिए  
अपेक्षित समझा गया।

संविधानतः भारतीय राष्ट्रपति राज्यपाल की  
नियुक्ति करते हैं, किन्तु संसदीय पद्धति के अनुसार वास्तविक  
नियुक्ति प्रदान गंजी ही करते हैं। उनकी नियुक्ति पाँच

वर्ष के लिए की जाती है। किन्तु उनकी पुनर्निष्पत्ति उसी राज्य या दूसरे राज्य में हो सकती है। कार्यकाल के बीच में उन्हें पद से हटाया जा सकता है। समावन्त रूप किया जा सकता है। दूसरे राज्य के राज्यपाल की कानूनी शक्ति जिम्मेवारी भी जा सकती है। ये सभी निर्णय के द्वारा लेते रहती है। राज्यपाल के पद पर राजनीतिकों, नीतिशास्त्र, राजदूतों, न्यायधीशों तथा विद्वान समाजिक व्यक्तियों की होती रही है। किन्तु आपदा अनुभवी, उग्रदाता तथा अवकाश प्राप्त लोगों की ही निष्पत्ति की जाती रही है।

### राज्यपाल की शक्तियाँ

संसदीय शासन प्रणाली के संवैधानिक प्रमुख के रूप में उसकी शक्तियाँ भारतीय राष्ट्रपति के सदृश हैं। उसे भी वही शक्तियों के प्रयोग में संसदीय राष्ट्रपाल का आपन करता होता है। इसकी शक्तियों का वर्णन निम्नलिखित रूप में किया जा सकता है।

(1) कार्यपालिका संबंधी शक्तियाँ - राज्य की कार्यपालिका संबंधी शक्तियों राज्यपाल में निहित होती है। वह मुख्यमंत्री तथा मंत्रिमंडल के सदस्यों की नियुक्ति करता है तथा पद एवं जोषविपत्ता की शपथ दिलाता है। संसदीय राष्ट्रपाल के अनुसार यह सत्य है कि वह विधानसभा के बहुमत प्राप्त नेता को नियुक्त एवं शपथ दिलाने के लिए बाध्य है। किन्तु कई बार बहुमत पतन नहीं होने की स्थिति में वह स्वविवेक का उपयोग करते हुए किसी को मुख्यमंत्री के पद पर नियुक्त कर सकता है। वह मुख्यमंत्री से कोई सूचना मांग सकता है। मुख्यमंत्री का कहना है कि वह गौरी अथवा गैर सूचना तथा मंत्रिमंडल के निर्णयों से राज्यपाल को अवगत करता रहे। मंत्रिमंडल के पारमर्श पर वह राज्यसभाले सभी वरीष्ठ पदव्यक्तियों की नियुक्ति करता है।

(2) विधायकी शक्तियाँ - राज्यपाल राज्य विधायिका का एक अविभाज्य अंग होता है। इस रूप में उसे व्यापक विधायी शक्तियाँ प्राप्त हैं। वह राज्य विधायिका का अध्यक्ष चुलाता है, स्थगित करता है। वह विधान सभा को गैर भी कर सकता है।

निर्वाचन के बाद की विधायिका की पुरानी बैच तथा परिवर्ण के  
 प्राण्य में होने वाली बैच, में विधायिका के संयुक्त अधिवेशन  
 को संबोधित करता है। वह विधेयक के संबंध में विधायिका को  
 निर्देश दे सकता है।

विधायिका द्वारा पारित विधेयक या उसकी  
 स्वीकृति मिलने के उपरांत ही वह कानून बन पाता है। वह  
 पुनर्विचार के लिए विधेयक विधायिका को लौटा सकता है।  
 पुनर्विचार के उपरांत विधेयक पुनः पारित होने की स्थिति में  
 वह अपनी सहमति देने के लिए बाध्य है। कुछ विधेयक वह  
 संसदीय स्वीकृति के लिए संसदीय के पास भेज सकता है।

राज्यपाल को आवश्यकता पड़ने पर अध्यादेश  
 जारी करने की शक्ति है। वह अध्यादेश विधानमंडल की  
 बैच प्रामाण्य होने के छः सप्ताह तक प्रभावी रहता है।

राज्यपाल विधान सभा में ऑर्डर अनुदायक  
 प्रतिक्रिया नहीं देने की स्थिति में दो सदन मनोनीत कर  
 सकता है। इसी प्रकार 1/6 सदस्यों की मनोनयन विधानपरिषद  
 में किया जाता है, जो साहित्य, कला, सहायिता आंदोलन तथा  
 समाजसेवा से जुड़े हों।

उपनितीय शक्तियाँ — कार्यपालिका के प्रमुख के रूप में राज्यपाल  
 का दायित्व प्रत्येक विनीय वर्ष के लिए राज्य का निर्माण एवं  
 उसे विधायिका से पारित कानून होता है। कोई भी कित  
 विधेयक राज्यपाल की स्वीकृति के बिना विधान सभा में पेश  
 नहीं किया जा सकता है - चाहे साकार के धरु या अतिरिक्त  
 अनुदान की मांग ही क्यों न हो। राज्य की लेखित निधि  
 राज्यपाल के ही अधिकार में होती है।

1. न्यायिक शक्तियाँ - विधान की धारा 161 के अनुसार जिन  
 विधियों पर राज्य की कार्यपालिका शक्ति का विस्तार है, उसमें  
 कानून के उल्लंघन पर दण्डित व्यक्ति के दण्ड को राज्यपाल  
 कम कर सकता है, अन्याय कर सकता है, बदल सकता है  
 तथा क्षमादान कर सकता है।



बचने लगे। लोकार्ण की अस्थिरता के कारण राज्यों में एतदुपरी शासन लागू किये जाने की चेष्टा में लजाता हुई होती गई। इसका प्रत्यक्ष लाभ राजपालों को मिलने लगा। अब राजपाल स्वविवेकीय शक्ति के प्रयोग के अधिक अवसर के कारण राज की जिम्मेदारी का केंद्र बिन्दु बन गया तथा एतदुपरी शासन में तो यह राज की कार्यपालिका का वास्तविक प्रधान हो गया।

उपर्युक्त दोनों ही स्थितियों के बीच एक बात स्पष्ट है कि राजपाल केंद्र लोकार्ण का प्रतिनिधि है, अतः उसके प्राचार्य में केंद्र लोकार्ण के निर्देशों का पालन ज्यादा महत्वपूर्ण होता है। उसका स्वविवेकीय अधिकार कततः केंद्र लोकार्ण के निर्देश का पालन कालान होता है।

इसका परिणाम यह देखने को मिलता है कि मुजामंत्री के चयन तथा एतदुपरी शासन के परिमर्श में प्रायः राजपालों की उपालोचनाओं का शिका होना पड़ता है तथा न्यायिक हस्तक्षेप की स्थिति उत्पन्न होती है। इस संदर्भ में राजपालों ने कोई सर्वमान्य पाम्पा या शिखरान्ना संगत ज्वहा विकलित करने का प्रयास नहीं किया। न्यायपालकों के अनेक निर्देशों राजपाल सम्मेलनों में अनेक प्रस्तावों के पारित होने के बावजूद राजपालों के निर्देश पालन रूप से विरोधाभासी हैं। राजपाल केंद्र लोकार्ण के प्रतिनिधि होने के नाम पर केंद्रीय सत्ता एक पक्ष के हितों के संवर्धन का प्रतिनिधित्व करें, यह बात सर्वव्यापिक भावना के विरुद्ध गानी जायेगी। किंतु यह सच है कि प्रायः सभी केंद्रीय लोकार्णों ने राजपाल के पद का दुर्लभ प्रयोग करते में सहयोग किया है। इससे राजपाल पद की गरिमा, प्रतिष्ठा में कमी आती है। अतः आवश्यकता है कि राजपाल भी अपने सर्वव्यापिक अधिकार का निर्वाह, संविधान की भावना तथा न्यायिक निर्देशों के आलोक में करें। उनके निर्देशों के प्रति जनता में सहमति की भावना दिखलाई पड़ती हो। वे ही राजपाल को राज के प्रथम न्यायिक भा राज के अधिकारिक के रूप में आदर के साथ देखा जा सकेंगा।